## 财务与会计研究

# 会计信息质量的"二分法":一个规范性分析

# 陈国辉,杜孝森

(东北财经大学会计学院,辽宁大连 116025)

[摘 要]会计信息是包括投资者在内的众多利益相关者进行投资判断和决策的重要依据,会计信息质量的高低直接影响到利益相关者决策的科学性和有效性。会计信息质量的"二分法":从审计师和会计学者两类评价者的视角,按照会计准则和会计域秩序两个标准对会计信息进行评价。"二分法"对同一会计信息质量存在不同评价提供了一种解释视角;然后,对会计信息质量和审计质量的关系进行了简单辨析。会计准则需要不断改进和完善,提高会计准则与会计域秩序的符合度是缩小会计信息评价差别的关键,盈余管理研究为此提供了一种解决途径。

[关键词]会计信息质量;会计准则;会计域秩序;审计质量;盈余管理;利益相关者;相关性;可靠性

[中图分类号]F230 [文献标识码]A [文章编号]1004-4833(2013)04-0059-08

# 一、问题的提出

众所周知,会计信息是包括投资者在内的众多利益相关者和信息需求者进行投资判断和决策的重要依据。会计信息质量的高低直接关系到信息使用者决策的有效性,进而对社会资本的合理配置也会产生重要影响。因此,会计信息质量研究一直是国内外会计学术界关注的重要课题。

综观现有文献,学者基于各种视角,采用不同的研究方法对会计信息质量进行研究,取得了丰硕的研究成果,丰富了现有文献,提高了人们对会计信息质量及其相关问题的认识。陈汉文等以及刘峰通过对典型案例的分析,分别讨论了公司治理和制度安排与会计信息质量的关系<sup>[1-2]</sup>。McDaniel等实证考察了审计委员会成员的资格对评价公司财务报告质量的影响,发现财务专长(financial expertise)与财务常识(financial literacy)会对财务报告质量的整体、财务报告的关键和具体报告项目评价产生不同的影响<sup>[3]</sup>。Lambert等考察了会计信息质量对资本成本的影响<sup>[4]</sup>。王跃堂等讨论了会计准则变革对会计信息质量的影响<sup>[5]</sup>。张玉兰、吴联生探讨了可持续发展理念下会计信息质量标准体系的重构<sup>[6-7]</sup>。张长江、温作民讨论了会计中介角色创新对会计信息质量产生的积极效应<sup>[8]</sup>。李明辉研究了内部控制对会计信息质量的影响<sup>[9]</sup>。Bushman 和 Smith,刘立国、杜莹,潘琰、辛清泉,刘斌、张健,杜兴强、温日光对公司治理与会计信息质量的关系进行了理论分析和实证检验<sup>[10-14]</sup>。袁园、刘骏讨论了审计独立性与会计信息质量的关系<sup>[15]</sup>。另外,也有学者对会计信息质量的两个基本特征——相关性和可靠性进行分析,如朱元午,葛家澍、杜兴强,盖地、郑伟,周晓苏、唐学松,董盈厚等,他们从不同角度展开讨论,但这些文献的研究前提是相关性与可靠性存在权衡关系<sup>[16-21]</sup>。

仔细研读这些文献,不难发现,学者对会计信息质量的研究会得出不同的结论,大致源于研究的数据、方法和价值判断标准的差异,特别是价值判断标准的不同。对会计信息进行评价是研究和利用会计信息时应当考虑的重要问题。虽然各国的财务会计概念框架和我国的基本会计准则为会计信息总结了相关性和可靠性等几个质量特征,但这些概念过于概括和抽象,需要进一步清晰界定。对同一事物的评价如何,不同的评价人会得出不同的结论。即使同一评价人由于选用的评价标准不同,评价

<sup>「</sup>收稿日期]2012-12-12

<sup>[</sup>作者简介]陈国辉(1955—),男,辽宁海城人,东北财经大学会计学院教授,博士生导师,东北财经大学津桥商学院院长,博士,从事会计理论与方法研究;杜孝森(1984—),男,山东苍山人,东北财经大学会计学院博士研究生,从事会计理论与方法研究。

的结果也可能大相径庭。显然,这种现象也出现在对会计信息质量的评价上。

本文尝试采用"二分法"对会计信息质量评价差异进行解析。本文将会计信息质量的评价主体分为审计师和会计学者两类(当然,有人集审计师和会计学者两种身份于一身,但将二者分开更便于分析),把评价标准界定为会计准则和会计域秩序两种,然后进行解释分析。本文第二部分首先界定几组相关概念。在此基础上,第三部分展开深入讨论,第四部分分析"二分法"的经济后果,最后是总结。

# 二、基本概念界定

#### (一)会计信息与会计信息质量

会计活动源远流长,具有悠久的历史。会计信息是会计行为的结果,即会计系统对企业经济活动和现象(或资金运动和结果)进行客观反映所得出的结果,通常以会计账簿和财务报表(报告)为载体。在现今的资本市场中,会计信息则主要表现为财务报表(报告)。会计信息在投资者等利益相关者的决策过程中起到了重要作用。随着企业经营权和所有权分离,由于人的有限理性和信息不对称等原因,产生了"逆向选择"和"道德风险"等问题,人们对会计信息质量的要求越来越高。总体而言,会计信息质量反映的是会计信息与企业资金运动的符合程度。这种符合程度越高,表明信息提供者提供的会计信息质量越高,就越有利于信息使用者进行投资判断和决策。但是,从经济学的理性人假设出发,提供高质量的会计信息未必是会计信息提供者的理性选择。有学者研究发现,现有的制度安排本身就排斥高质量的会计信息,并诱发会计信息违法性失真[2]。

#### (二)会计准则与会计域秩序

与会计行为悠久的历史相比,会计准则的诞生是 20 世纪初的事。在会计准则出现之前,会计活动随意性强,具有较高的艺术性,会计信息质量也难以评价。从某种意义上讲,只有在会计准则出现后,会计信息质量的概念才能够成立。如同一件普通商品,在没有质量标准时,我们很难客观评价商品的质量。

一般认为,会计准则是对会计信息的加工、提供等活动具有约束作用的一套规则体系。会计准则是一种技术规范,但也是一定政治程序和博弈过程的结果,因此具有明显的经济后果。如果将观察角度再提高到一定高度,从企业的契约本质出发,我们可以发现,会计准则之所以存在,是为了有助于企业方便地达成交易契约并使该契约能够有效执行。一套为人们普遍接受的会计准则是公司交易结构的重要组成部分,会计准则的改变也就意味着公司交易行为的变更。

会计准则本身就是一种契约,以会计理论和实务为基础,在众多参与者的参与下,对相对确定的秩序的集合加以认定,它与会计域秩序有交集。概括而言,会计域秩序是市场秩序在会计域中的选择性反映。这种秩序会随着市场经济的不断发展与完善,以及相关经济学理论,如资本市场有效理论等的产生而不断演进。吴联生认为:"会计域秩序是利益相关者以其所投资的资源为依据而进行的利益冲突与协调的结果,它是一种自生自发的秩序,而会计规则是以会计域秩序为基础的人为制造的秩序。"[7]会计域秩序本身具有动态性,会计准则的发展和完善过程实际上是一个不断公允反映会计域秩序的过程。

在特定的时空背景下,会计准则是会计信息质量的评价标准和参照物。前已述及,会计准则首先是个技术规范,但这是多方利益相关者博弈的结果,具有经济后果。因此,特定时期的会计准则未必完全符合会计域秩序。例如,从公允反映经济事实的会计本质出发,会计稳健性原则或惯例便不符合会计域秩序。会计域秩序是个完美的概念,它包含了会计风险和不确定性,也囊括了人们对会计信息质量要求的主观愿望。用数学集合的语言表示,令S=会计准则,D=会计域秩序,C是非空集合, $\Phi$ 是空集,则从逻辑上讲,会计准则与会计域秩序的关系有以下三种: $\mathbb{O}S \cap D = S$ ; $\mathbb{O}S \cap D = C$ ; $\mathbb{O}S \cap D = C$ 

**=**Φ。其中,第一种是理想状态,第二种是现实状态,第三种只是理论状态。

#### (三) 审计行为与会计学术研究

会计信息的生成和披露在多大程度上遵循或符合会计准则,即会计信息质量如何,这需要独立的 第三方来予以鉴证,审计由此产生。审计是为了查明有关经济活动和经济现象的认定与所制定标准 之间的一致程度,而客观地收集和评估证据,并将结果传递给有利害关系的使用者的系统过程。审计 师按照审计准则的要求,对企业的财务报告符合会计准则的程度进行评价,并出具不同类型意见的审 计报告。

假设审计师是独立和胜任的,并严格遵循审计准则,那么,当审计师出具一份标准无保留意见的审计报告时,说明企业财务报告在所有重大方面公允地反映了企业的财务状况、经营成果和现金流量情况,这也表明会计信息与会计准则的符合度较高,即会计信息质量高。这是对会计信息质量进行评价的直观表达,也是为公众所普遍认同的,因为只有审计师在法律层面上具有这种权威性。当然,审计师是独立和胜任的假设在现实中通常是不成立的,否则也就不会出现审计质量问题了,设立这种假设是为了便于理论上的界定和讨论。值得一提的是,我们在考察审计质量时又不能脱离会计信息本身,因此我们通常会把会计信息质量本身误以为是审计质量。本文第四部分将简单对二者关系进行辨析。在此需要指出的是,虽然审计报告类型与会计信息质量密切相关,但是审计报告类型与审计质量并不必然相关,即高质量的审计会产生各种意见类型的审计报告。

会计学术研究对于探索会计域秩序、制定会计准则和提高会计信息质量是不可或缺的。在此,我们把从事会计和审计等相关学术研究的各类主体统称为会计学者。对会计学者而言,资本市场上的财务报告和审计报告等信息来源都是极具价值的学术研究素材。会计信息质量的高低对学术研究的结果会产生重大影响。毋庸置疑,会计学者不会满足于审计师对会计信息质量的评价,他们自己会对会计信息质量进行再次评价。从本质上讲,学术研究是不断发现并追求真理的过程。因此,会计学者总是以追求完美的态度来积极挖掘会计信息含量。在会计和审计学术研究中,兴起于20世纪80年代中后期的盈余管理是一个重要的学术研究领域。即便对获得审计师的标准无保留意见审计报告的会计报表信息,会计学者们也总能从中发现"猫腻",财务报告中存在大量的盈余管理现象便是会计学者们的重大发现,这一发现直接影响了会计学者们对会计信息质量的评价。简言之,盈余管理现象越严重,会计信息质量越差。从某种意义上讲,盈余管理水平成为测量会计信息质量的指标。

#### 三、会计信息质量评价差异分析

一般认为,人的无限欲望与资源具有稀缺性和人类的认知具有有限性导致了经济学的产生。经济学关心人们用稀缺的资源满足其多种需求以及人们努力发现和试验有用知识以克服稀缺性的方式。按照这种观点,如果要求会计信息质量符合信息使用者的主观愿望,这无疑是不现实的。因此,评价会计信息质量的高低主要取决于会计信息的生成和披露是否符合会计准则,这是一个制度界定。会计信息和会计准则具有经济后果是个不争的事实。由于认识的渐进性,会计准则也是不断演进的,以便为企业更好地提供会计信息设立标准。从某种意义上讲,企业是否遵循了会计准则是衡量会计信息质量的唯一标准。不可否认的是,即使会计信息完全按照会计准则反映企业的经济业务,也不能满足人们对会计信息质量的无限需求。但是经济活动充满了风险和不确定性,有鉴于此,我们不能奢望会计信息能无限地降低或消除不确定性。

为什么审计师和会计学者对同一会计信息的评价会大相径庭?当我们对这一现象进行深入思考时,我们便会发现这种差异几乎是必然的。因为审计师出具审计报告是按照审计准则的要求,对会计信息与会计准则的标准的符合程度进行鉴证。而会计学者对会计信息质量的评价是以会计域秩序为参照物的,这一参照物能满足人们的任何要求,具有无限包容性,包括了会计不确定性和风险。本文

推测,鉴于会计准则至多只是会计域秩序中的部分集合,甚至与会计域秩序有矛盾,投资者可能倾向于更相信会计学者的评价。但是,如果超越了会计准则,用会计域秩序来检验会计信息质量,会产生期望过度。

会计信息质量是对会计信息的评价,不同的质量特征的评价主体和标准不尽相同。以会计信息的可靠性与相关性为例,从本文的分析可以隐约地发现,审计师主要对会计信息的可靠性负责,如果未发现反证,则可以认定标准无保留审计意见的财务报告是可靠的。但会计信息的相关性如何,这超出了审计师的执业范围。此时,对相关性的考察便由会计学者来担当。McDaniel等研究发现,评价人的资格对评价的内容和关注点会产生重大影响<sup>[3]</sup>。会计信息的可靠性与相关性的本质区别在于,可靠性是在会计主体的会计系统内部进行评价,而相关性需要借助市场证券价格来描述,即会计信息的信息含量。从经验研究的角度看,会计信息的相关性就是上市公司的财务信息的披露能否影响股票的价格和交易量,这是最基本的认识。显然,这种相关性是整体的,但是会计学者一般选择会计盈余等关键指标进行实证研究,看是否存在显著的统计相关性。

会计学者在开展学术研究时采用的价值判断标准有时是隐性的,尤其是借鉴前人(主要是国外学者)的模型时,对其成立假设没有给予足够的思考,更常见的情形是直接参考或借鉴某些学者的模型。但是国外学者的许多模型是建立在市场有效的假设上的,这种假设移植到中国转轨时期的市场中,需要修正,退一步说,即使修正了模型,学者们也还是要对结论有所保留。我们还发现,对一笔经济业务的会计处理的可靠性可以简单确定,但是却不能进行相关性评价。事实上,由于"功能锁定"等现象的存在,我们对会计信息相关性的检验也只是借助几个普遍关注的指标,如会计盈余、收益率和净资产等与股价的相关关系来判断。

对会计信息的质量的评价是个系统的工程,因为影响会计信息质量的因素有很多,包括社会文化、法律制度、市场力量和会计人员的素质等。所以,当我们利用会计准则的变化来衡量会计信息质量的变动时,需要控制其他因素,通常这是很难做到的。因为我们在将有关因素进行量化统计时,可能忽略了一些重要因素。因此,不同学者对某一问题的研究会得出不同结论,这从目前的文献可见一斑,如王跃堂等的经验证据表明,会计改革与会计信息质量两者存在一种良性关系,即无论是会计盈余还是净资产的账面价值,对投资报酬率和股价都有显著的统计解释力,会计信息对证券市场的投资者是有用的<sup>[5]</sup>。但是,刘峰等通过我国资本市场的经验证据实证分析得出在我国资本市场环境下,没有证据表明会计准则的变化会带来会计信息质量的提高,甚至可以说,没有证据表明在会计准则与会计信息质量之间存在相对较稳定且直接的关系<sup>[22]</sup>。于亦铭、于然对刘峰等的结论提出了商榷之处,并修正了计量模型,得出了相反的结论<sup>[23]</sup>。

学者对相同的问题进行研究,结论之所以存在如此大的差异,其中的根本原因之一在于有效资本市场假设本身是否成立以及在多大程度上成立仍是悬而未决的问题。检验会计信息的市场反映是要冒一定风险的。即使采用市场模型,也不能确保影响股票价格的其他所有因素都得到了剔除<sup>[24]</sup>。而且,不同市场主体的发育程度存在差异,以欧美等相对完善的市场环境的模型来检验转型中的中国市场,这本身就是有风险的。

会计准则与会计域秩序的差异在很大程度上基于不确定性的存在,因此研究结论存在差异的现象并不鲜见。例如,在当前国内外的会计准则中,会计稳健性惯例仍然存在,有些直接在准则中明确规定,有些通过具体准则(如存货按照成本与市价孰低法计量等)来表现。关于会计稳健性的研究层出不穷,可以预见,即使所有准则取消会计稳健性的规定,全面实行公允价值会计,以现有的会计稳健性的测度模型和技术,会计稳健性依然存在,或更确切地说,会计不确定性依然存在。

# 四、"二分法"的经济后果

会计信息质量"二分法"为会计信息质量评价存在差异提供了一个解释视角,这有助于我们认识

审计师和会计学者的职能分工,同时,对理解会计准则和会计域秩序也具有现实意义。事实上,这两个评价主体也是相互影响的。审计师发现的财务舞弊等行为和现象为会计学者提供了研究素材。会计学者也会通过自己的知识存量对审计师的作用进行评价。已有研究表明,注册会计师审计在上市公司财务报告中发挥了重要作用<sup>[25]</sup>。会计域秩序是衡量会计信息质量的最高标准和方向,但会计准则更具现实性,审计师与会计学者对会计信息质量评价的差异,推动会计准则制定机构不断发展和完善会计准则,使会计准则更符合会计域秩序。

值得指出的是,我国财政部门每年开展的会计信息质量检查也是会计监管体系中一个重要但未得到充分关注的组成部分,具有积极作用。郜进兴等对 1999 年到 2008 年的检查工作进行了回顾<sup>[26]</sup>。数据表明,10 年间的检查工作在落实和促进会计准则和制度的执行、维护和提升会计信息质量方面发挥了极为重要的作用。显然,财政部门的这些监管基本上也是基于会计准则的规定。因此,按照评价标准,我们把这类主体也归为审计师,这并不影响本文的研究结论。

前已述及,有学者认为高质量的会计准则未必会提高会计信息质量,这一现象值得深思。本文认为,这与以下两点不无关系:(1)当我们采用截面数据或时间序列分析等经验方法进行研究时,我们不能忘记每个时期会计信息的生成和披露是根据当时的会计准则要求而产生的,我们按照新的会计准则对新的企业活动进行计量和报告的结果,在多大程度上能对过去进行评价取决于这一时间序列的平稳性和延续性,这是我们在解释研究结论时不能忽视的。(2)更重要的是,随着经济现象的发展,影响因素越来越多,研究者需要对自己认知社会现象的知识存量和技术手段持有谦虚的认识,任何武断的评价都是不科学的。这里需要进一步分析以下两个问题。

# (一) 会计信息质量与审计质量的关系

会计信息质量和审计质量都是抽象概念,需要借助一些载体来表现,如财务报告、审计报告等。不难发现,审计质量与会计信息质量(或被审计对象本身的质量)有本质区别,会计信息的质量评价有制度上的保证,审计师被赋予了这种职权。而制度并未对审计质量进行评价设定主体,或许这种责任就落在学术研究者的身上了。显然,审计质量会受到会计信息等被审计对象本身质量高低的影响,当采用会计信息质量来衡量审计质量时,存在的问题是,分不清该结果是会计信息质量本身还是审计质量在其上的表现,如 Myers 和 Omer 采用盈余管理计量模型估计出的操纵性应计利润的绝对值来衡量审计质量<sup>[27]</sup>。陈信元和夏立军用经过一定调整后的截面 Jones 模型估计出的公司操纵性应计利润的绝对值衡量审计质量。如果已审财务报表发生重述等审后事项,或许能在一定程度上反映审计质量的高低<sup>[28]</sup>。王霞、张为国以发生财务重述的样本来检验注册会计师的独立审计质量<sup>[29]</sup>。

事实上,清晰界定会计信息本身的质量和审计质量是相当困难的,甚至有时是不可能的。当对资本市场财务和会计相关问题进行研究时,获取的财务报表信息通常来说是经过审计的报表,即这些会计信息已经有审计师工作的烙印了,而未审报表属于私有信息,不宜用于学术研究。因此,会计信息质量和审计质量是重叠在一起的。由于审计活动的结果只是审计报告,而且格式统一,对于标准无保留意见的审计报告,更是如此。如果仅仅从审计意见类型来看,一般认为,非标意见越多,资本市场的会计信息质量越差,但这并不意味着审计质量也低。如果没有财务重述等情况,极端地讲,只要审计师严格按照审计准则等要求开展审计工作,审计意见类型并不重要,即审计意见与审计质量并不存在必然联系。当然,审计意见类型会产生重大经济后果,有时会导致审计师变更等情况,但这应该另当别论。

如果采用坐标系不同的象限表示会计信息质量和审计质量的关系,组合分布可以表示为(高,高)、(低,高)、(低,低)和(高,低)四个象限。其中前者表示会计信息质量,后者表示审计质量。人们期望排序是(高,高)、(高,低)、(低,高)和(低,低)。前已述及,会计信息质量的高低取决于会计信息与会计准则的符合度,而这一鉴证是由审计师来做,并出具审计报告来表明。如果审计师严格按照审计准则开展审计工作后,出具了标准无保留意见审计报告,我们可以认为会计信息是公允的,是

符合会计准则的。以此推断,在资本市场上,我们可以用标准无保留意见的审计报告的比例来衡量上市公司的会计信息质量。这是从以上假设条件下得出的简单结论。影响审计质量的因素很多,如会计师事务所规模、审计任期、审计收费、市场集中度以及行业专长等。但是,审计质量的衡量存在一定时滞,从感性认识上讲,如果已审报表出现重述,或者被出具标准意见的企业发生了重大财务舞弊,这时,人们会质疑审计质量,审计师也难辞其咎。事实上,并没有人对审计工作及其结果进行再审计,审计质量一般在已审财务报表出现了尚未发现的重大舞弊情况等非常时期,才会引起人们的普遍关注。

应当承认,"二分法"的解释框架是解决会计信息质量问题的第一步,我们不应满足得到这样的简单结论,即审计师按照会计准则评价会计信息,会计学者按照会计域秩序评价会计信息,因此对同一会计信息存在不同评价。由于会计信息质量和审计质量之间存在密切的关系,会计信息都是根据会计准则生成的,而会计学者的研究素材也是经过了审计师的鉴证,即刻有审计师工作"烙印"的素材。众所周知,理论来自实践,又要用来指导实践,二者彼此反应,才能循环渐进地向前发展。人们期望对同一会计信息的不同评价的差异最小化,这样能简化他们的决策过程。从上文可以看出,审计师的会计信息评价是基础性的制度评价,这种评价的结果颇具相似性,此时决策者会借助更加相关的评价信息,这样才能导致不同的经济决策。通常而言,如果评价标准趋于一致,那么具有一定理性的不同评价人对会计信息的评价结果也应当趋于一致。简而言之,会计准则是评价会计信息的初级标准,而会计域秩序则是高级标准。吴联生认为,会计域秩序是评价会计信息质量的最为基本的标准,这种观点无疑对会计信息质量提出了更高的要求[30]。

#### (二)会计准则与盈余管理

如何使会计准则趋于会计域秩序,这是一个渐进的过程。会计学者在这一渐进过程中发挥着不可替代的作用。会计学术研究涉及的内容非常丰富,但会计准则一直是研究重点,与会计准则的显性相比,会计域秩序具有模糊性和隐秘性。值得庆幸的是,盈余管理研究可以在二者之间架起一座桥梁。会计学者发现会计信息中存在不同程度的盈余管理现象。盈余管理是个具有争议的概念,可以从不同的角度来定义。一般认为,盈余管理是经营者运用会计手段或者安排交易来改变财务报告,以误导利益相关者对公司业绩的理解,或者影响以报告会计数据为基础的合约的结果。这一定义表明经营者有误导的目的。本文认为,盈余管理和盈余操纵或盈余欺诈有本质的区别。盈余管理是个中性词,这一管理活动能够改变利益相关者的判断和决策,但未必是误导,这是理性的经济人应对复杂多变的不确定环境的必然选择。

由于人的有限理性,会计准则本身不是完备的,有许多会计政策可供选择,经营者可以在准则允许的范围内发挥主观能动性,改善企业的财务报告。事实上,会计准则的本质功能是提供一种技术标准,它只能在一定程度上对盈余管理活动进行限制。从本质上讲,会计准则是事后规则。盈余管理,特别是企业通过安排真实的交易活动而进行的盈余管理,在更大程度上是会计事前活动。因此,虽然完善的会计准则能帮助会计系统提供更高质量的会计信息,但是人们希望用准则来根本改善盈余管理是不现实的。对于会计准则与盈余管理的关系,谢志华、杨克智认为可以描述为会计准则天生不是盈余管理的动因,但会计准则天生会成为管理当局用来进行盈余管理的工具[31]。会计准则主观上制约着盈余管理,但盈余管理客观上成为反会计准则牵制的对手,两者在博弈中不断演进和发展。

盈余管理并不因会计准则的存在而存在,也不因会计准则的消亡而消亡,它有其自身存在的基础和诱因。会计准则只不过是盈余管理在特定时期和特定环境下加以利用的工具,而且还不是唯一可利用的工具。实际上,早在会计准则产生之前,盈余管理就已存在。因此,可以说有没有会计准则并不影响盈余管理的存在,影响的只是盈余管理的具体手段和花样而已。

但是,盈余管理的研究结果可以为会计准则制定者提供改善准则的参考,会计学者倾向于认为会计域秩序必然导致盈余管理水平的降低。盈余管理研究的目的一方面在于控制盈余管理行为,另一

方面是为会计规则的制定提供启示与依据。

由此出发,本文建议会计学者通过对盈余管理的动机、手段和幅度等进行研究,将取得的研究结论和成果反馈到会计准则中,积极参与会计准则的制定,以期能够加快会计准则向会计域秩序的演进。总之,审计师和会计学者应当充分发挥自己的专业分工优势,为提高会计信息质量、服务资本市场发展贡献力量。

# 五、结论与讨论

会计信息质量是会计学术研究的重要领域,既可以单独进行研究,也可以研究其与公司治理、审计质量以及资本成本等彼此相关的问题。在对会计信息质量进行的经验研究中,学者们一般是考察会计信息质量的关键变量对股票价格或交易量的影响。影响会计信息质量的因素很多,如会计准则、公司治理、审计师、会计职业道德、社会文化等。我们发现,会计信息质量是分层次的,会计信息质量的高低随评价人和评价标准而不同。现有文献鲜有对此进行单独讨论的,本文尝试对此进行探索性的研究,以期能引起人们对该问题的关注。

会计信息质量可以有很多评价者,为简便起见,本文将会计信息质量的评价人概括地分为审计师和会计学者,并将评价标准分为会计准则和会计域秩序两个层次,来讨论会计信息质量。我们承认,这种分类并非完全的独立,无论是评价主体抑或是评价标准都存在某种程度的交集,但是,这对我们的研究结论不会产生本质影响。严格来讲,这种"二分法"是基于评价标准而言的。"二分法"为解释会计信息质量评价差异提供了一个视角:当审计师用会计准则作为衡量标准,而会计学者用会计域秩序作为衡量标准,对会计信息质量进行衡量时会存在差异,甚至是重大差异。这在很大程度上,取决于会计准则与会计域秩序的一致性。而且,我们还注意到,审计师用会计准则主要来评价会计信息的可靠性,会计学者用会计域秩序来评价会计信息的相关性。

会计信息质量和审计质量存在依存关系,特别是在研究审计质量问题时,人们往往把衡量会计信息质量的变量不加修正地用来衡量审计质量,这会在两者之间产生一些混淆。有鉴于此,学者们在研究时需要采取有效的技术手段将会计信息质量和审计质量进行分离,但目前还没有可行的方法,需要学者们继续努力。在保持其他影响变量不变的前提下,如何使会计信息质量评价的差异最小化,使会计准则向会计域循序渐进完善是目前最有效的解决方案,而盈余管理研究则为会计准则向会计域秩序的渐进提供了一种途径。

#### 参考文献:

- [1] 陈汉文, 林志毅, 严晖. 公司治理结构与会计信息质量——由"琼民源"引发的思考[J]. 会计研究, 1999(5):28-30.
- [2]刘峰. 制度安排与会计信息质量——红光实业的案例分析[J]. 会计研究,2001(7):7-15.
- [3] McDaniel L, Martin R D, Maines L A. Evaluating fiancial reporting quality: the effects of financial expertise vs. financial literacy[J]. The Accounting Review, 2002, 77:139-167.
- [4] Lambert R, Leuz C, Verrecchia R E. Accounting information, disclosure, and the cost of capital [J]. Journal of Accounting Research, 2007,45:385-420.
- [5]王跃堂,李侠. 财务报表列报改革及启示[J]. 审计与经济研究,2012(1):48-59.
- [6]张玉兰. 可持续发展理念下会计信息质量标准体系研究[J]. 审计与经济研究,2007(6):50-54.
- [7]吴联生. 会计信息失真的"三分法":理论框架与证据[J]. 会计研究,2003(1):25-30.
- [8]张长江,温作民. 会计中介机构角色创新与会计信息质量[J]. 审计与经济研究,2005(1):62-64.
- [9]李明辉. 内部控制与会计信息质量[J]. 当代财经,2002(3):72-77.
- [10] Bushman R, Smith A. Financial accounting information and corporate governance [J]. Journal of Accounting and Economics, 2001 (32):
- [11]刘立国,杜莹. 公司治理与会计信息质量关系的实证研究[J]. 会计研究,2003(2):28-36.

## 陈国辉、杜孝森:会计信息质量的"二分法":一个规范性分析

- [12]潘琰,辛清泉. 所有权、公司治理结构与会计信息质量[J]. 会计研究,2004(4):19-23.
- [13] 刘斌, 张健. 机构持股、信息质量与应计异象[J]. 审计与经济研究, 2012(6):67-74.
- [14] 杜兴强, 温日光. 公司治理与会计信息质量: 一项经验研究[J]. 财经研究, 2007(1):122-133.
- [15] 袁园,刘骏. 审计独立性与会计信息质量[J]. 会计研究,2005(3):67-69.
- [16]朱元午. 会计信息质量:相关性和可靠性的两难选择——兼论我国现行财务报告的改进[J]. 会计研究,1999(7):9-14.
- [17] 葛家澍, 杜兴强. 关于会计信息的相关性和可靠性问题的思考(上)[J]. 财会通讯,2004(11):9-10.
- [18] 葛家澍,杜兴强. 关于会计信息的相关性和可靠性问题的思考(下)[J]. 财会通讯,2004(12):9-13.
- [19]盖地,郑伟. 财务会计:由理想到现实——兼论会计信息的相关性与可靠性[J]. 财经科学,2006(6):117-124.
- [20] 周晓苏, 唐雪松. 会计信息相关性与可靠性的分离——基于契约理论的一种解释[J]. 财经研究, 2006(11):135-143.
- [21]董盈厚,盖地,杨华. 会计信息相关性与可靠性的逻辑关系——基于思想实验的验证[J]. 郑州大学学报:哲学社会科学版,2008 (9):63-67.
- [22]刘峰,吴风,钟瑞庆.会计准则能提高会计信息质量吗——来自中国股市的初步证据[J].会计研究,2004(5):8-19.
- [23]于亦铭,于然. 与"会计准则能提高会计信息质量吗"一文商権[C]. 中国会计学会高等工科院校分会 2005 年学术年会暨第十二届年会论文集,2005:192-200.
- [24] 黄世忠, 陈箭深, 张象至等. 企业合并会计的经济后果分析[J]. 会计研究, 2004(8): 30-39.
- [25]刘峰等. 注册会计师审计在上市公司财务报告中发挥了重要作用[J]. 中国注册会计师,2008(5):4-9.
- [26] 郜进兴, 林启云, 吴溪. 会计信息质量检查: 十年回顾[J]. 会计研究, 2009(1):27-35.
- [27] Myers J N, Omer T C. Exploring the term of the auditor-client relationship and the quality of earnings: a case for mandatory auditor rotation? [J]. The Accounting Review, 2003 (78):779-799.
- [28] 陈信元, 夏立军. 审计任期与审计质量: 来自中国证券市场的经验证据[J]. 会计研究, 2006(1): 44-53.
- [29]王霞,张为国. 财务重述与独立审计质量[J]. 审计研究,2005(3):56-61.
- [30]吴联生. 盈余管理与会计域秩序[J]. 会计研究,2005(5):37-41.
- [31]谢志华,杨克智. 会计稳健性运行机制研究[J]. 审计与经济研究,2011(2):9-16.

「责任编辑:高 婷]

# Dichotomy of Accounting Information Quality: An Explanatory Framework

CHEN Guohui, DU Xiaosen

(School of Accounting, Northeast University of Finance and Economics, Dalian 116025, China)

**Abstract:** Accounting information is an important basis for many stakeholders, including investors, to make judgment and decisions. The quality of accounting information will directly affect the decision-making. In this paper, the dichotomy is raised about accounting information: auditors assess accounting information in accordance with accounting standards; while accounting academic researchers evaluate accounting information in the light of accounting order. The dichotomy provides an explanatory perspective for the existence of different evaluations of the same accounting information; then, we make a comparison between the quality of accounting information and that of audit. This paper argues that the accounting standards should steadily improve and be refined towards accounting order, which is the key to narrowing both evaluations while earnings management studies have provided a solution in this regard.

**Key Words:** accounting information quality; accounting standards; accounting order; auditing quality; earnings management; stakeholder; correlation; reliability